

„ПЛАНИНИ И ХОРА - Асоциация на планинските водачи в България“

На вниманието на членовете и планинарската общност

Относно: писмо от анонимен източник по трагичния инцидент на 06.01.2018г в Пирин

СТАНОВИЩЕ

На свое специално заседание проведено на 15.02.2022 г., УС на АПХ, след като обсъди всички известни обстоятелства около инцидента, Ви уведомяваме за следното:

Бранислав Енев Бранков е завършил курс по професията „Планински водач“ през 2016 г. и притежава Свидетелство за професионална квалификация за професията „Планински водач“ – Първо ниво № 045916/2016, издадено от Асоциацията. Впоследствие, съгласно Закона за туризма и Наредба № 3 от 07 март 2016 година за образованието, практическата подготовка и професионалната квалификация, необходими за придобиване на правоспособност за упражняване на професията „Планински водач“, Бранислав Бранков е регистриран в Националния туристически регистър със заповед на Министъра на туризма, № Т-РД-17-2/20.1.2017 г. и притежава валидна идентификационна карта В-00195.

На 06.01.2018 г. по маршрута към Джамджиевия ръб на вр. Вихрен Бранислав Бранков е с клиенти, в качеството си на планински водач по програма на “Into the Wild” - регистриран туроператор с номер на лиценза РК-01-7710. Характерът на маршрута изисква водачът да има правоспособност за „Планински водач“ - второ ниво (Алпийски водач), което Бранислав Бранков не е притежавал. По време на изкачването Бранислав Бранков не предприема правилните за този маршрут действия, а именно: не задължава клиентите да поставят алпийски котки и да използват пикел и не прави задължителното за този маршрут в този сезон обвързване с алпийско въже.

Хронология на инцидента може намерена в официалната интернет страница на Планинската спасителна служба [тук](https://www.pss-bg.bg/hronologiya-na-neshtastniya-sluchaj-pod-dzhamdzhievi-skali-pirin-06-01-2018g/) (<https://www.pss-bg.bg/hronologiya-na-neshtastniya-sluchaj-pod-dzhamdzhievi-skali-pirin-06-01-2018g/>)

След инцидента, тогавашният председател на Асоциацията дава своето становище пред разследващите органи. Настоящият Управителен съвет на АПХ е встъпил през 2020 г. Към 15.02.2022 г. не ни е известно в какъв етап е разследването/ делото.

По отношение професионалната правоспособност на лицата вписани в Националния туристически регистър, съгласно действащото национално законодателство компетентен орган е Министерство на туризма.

Използваме случая да напомним, че към Асоциацията има създаден център за професионално обучение, който организира и провежда курсове за придобиване на квалификация за упражняване на професията „Планински водач“, а удостоверението за правоспособност се придобива след успешно издържан изпит пред държавна изпитна комисия, определена със заповед на Министъра на туризма и вписване в Националния туристически регистър, поддържан от същото министерство. Асоциацията не носи отговорност за преценките, действията или бездействията на своите членове, планински водачи.

В конкретния случай УС на АПХ ще препоръча на Общото събрание през март 2022 г. да обдъзи по-нататъшното членство на Бранислав Бранков в Сдружението. Очакваме в близките месеци, като заинтересована страна, да бъдем поканени да предложим промени в законодателството касаещо правната рамка на планинския водач.

Варито

Л. Попи Браслав

